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1 Marque com V as alternativas verdadeiras e com F as falsas
 (   ) A sonda nasoenteral possui um fio guia e é radiopaca. A medida da sonda deve ser realizada da seguinte forma: do nariz ao lóbulo da orelha, descer até o apêndice xifoide e acrescentar 05 centímetros
(   ) A sonda nasogástrica tem finalidade apenas aspiração de conteúdo gástrico;
(   ) A sonda nasoenteral tem melhor absorção dos nutrientes;
(   ) Para confirmação da localização correta da sonda nasogástrica, deve-se realizar o raio X pois a sonda nasogástrica é rádioopaco;
(  ) Durante a inserção da SNG observar reações do paciente; a presença de desconforto respiratório, cianose e tosse indicam que a sonda está no estomago; 
(   ) As complicações pelo uso prolongado da Sondagem nasogástrica e nasoenteral são lesão na narina; sinusite; esofagite; fístula esofagotraqueal e pode acontecer infecção pulmonar (por dilatação do esôfago-refluxo-aspiração).
(   ) A flexão da cabeça obstrui    as  vias   aéreas   superiores,     portanto,   nunca    tentar   passar   a  sonda enteral com a cabeça em extensão;
(  ) Na lavagem Gástrica introduzir o líquido da lavagem (meio litro de cada vez), mantendo a sonda uns 7,5 cm acima da boca do paciente, para que o líquido caia devagar e sem força; abaixar a extremidade da sonda para fazer a sifonagem, a fim de esvaziar o conteúdo gástrico no balde ou bacia; 
(   ) Após a alimentação por sonda injetar 20 ml (ou volume padronizado na unidade) de água para lavar a sonda e fechar a sonda; limpar a extremidade da sonda novamente; 
[bookmark: _GoBack](   )  A medição da sondagem não altera sua localização, podendo ser usada a mesma tanto para nasogástrica como para nasoenteral;  

2. Na nutrição enteral, utiliza-se trato gastrointestinal, através de sondas, até o estômago, intestino ou por estomas. Um dos ERROS na execução dos cuidados de enfermagem na administração da dieta enteral por sonda nasogástrica é: 
A(   )verificar a temperatura da dieta enteral.
B(   )inspecionar o frasco da dieta enteral, quanto à presença de partículas e separação de fases.
C(  )deixar o paciente em posição confortável, abaixando a cabeceira durante a infusão da dieta enteral pela sonda nasogástrica.
D(   )deixar o paciente confortável, mantendo-o sob observação quanto a sinais de intolerância, tais como vômitos, diarreia, náuseas ou distensão abdominal.
E(    )verificar se a sonda nasogástrica está pérvia.

3. Em relação à técnica de sondagem nasogástrica e nasoenteral, leia as frases abaixo e a seguir assinale a alternativa que corresponde a resposta correta:
I- A sonda nasoenteral possui um fio guia e é radiopaca. A medida da sonda deve ser realizada da seguinte forma: do nariz ao lóbulo da orelha, descer até o apêndice xifoide e acrescentar 10 centímetros.
II- Após a passagem da sonda enteral, não deve ser retirado o fio guia até aguardar a migração da sonda para o duodeno e o raio-X para confirmar o posicionamento da sonda.
III- A medida da sonda nasogástrica deve ser realizada da seguinte forma: do nariz ao lóbulo da orelha, descer até o apêndice xifoide. Após passagem da sonda, há necessidade de confirmação do posicionamento da sonda, que deve ser realizada com 20 ml de água na sonda e auscultar ruído na altura do estômago com o estetoscópio.
(   )a)as frases I e II estão corretas.
(   )b)as frases II e III estão corretas.
(   )c)todas as frases estão corretas.
(   )d)apenas a frase I está correta.

4. Descreva as finalidades da SNG.
