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Primeiros socorros


Esta atividade teve como objetivo inserir práticas informativas sobre a importância do pré-atendimento em situações de emergência e treinar os alunos para agirem de forma adequada diante de uma vítima.

o objetivo geral do projeto é promover ações educativas de primeiros socorros para os alunos de 6 ao 3 ano do ensino fundamental e ensino médio, com o intuito de discutir os potenciais de risco mais frequentes no cotidiano escolar e estimular a autonomia dos profissionais acerca dos primeiros cuidados em situações de urgência/emergência. Como objetivos específicos: repassar conhecimento de primeiros socorros sobre...(fale os temas que vocês vão abordar) através de palestras e realizar atividades práticas com os alunos sobre princípios básicos de primeiros socorros: 



Projeto Menstruação

O objetivo é desmistificar tabus e diminuir a desinformação em torno deste processo biológico, natural na pessoa com útero.

Animação quer desmistificar tabus e minimizar desinformação em torno da menstruação
https://prceu.usp.br/noticia/animacao-menstruacao/

O Projeto MenstruAÇÃO



Projeto qualidade de vida no envelhecimento

O objetivo geral do presente trabalho é contribuir com o bem-estar dos idosos


Combate as drogas licitas e ilícitas

Ensinar sobre a nocividade e os tipos das drogas (lícitas e ilícitas), além de alertar para os riscos do uso delas na escola e na sociedade.

Abordar o tema drogas, no contexto escolar, sob a perspectiva de um trabalho de prevenção de seu consumo.

chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://www.nescon.medicina.ufmg.br/biblioteca/imagem/4351.pdf

https://sanare.emnuvens.com.br/sanare/article/view/1267


Cuidando de quem cuida

Implementar ações de promoção à saúde e de qualidade de vida no trabalho no HSCC



. Específicos: 
 Implantar um programa de intervenção multidisciplinar com profissionais da saúde visando à melhoria dos hábitos de vida; 


https://uepb.edu.br/projeto-de-extensao-promove-atividades-que-beneficiam-a-saude-de-profissionais-atuantes-em-ambiente-hospitalar/


